

L. C. m 132

БИБЛИОТЕКА

№ 10 АВГ. 1910

И. М. У.

СВѢТЪ ХРІТОВЪ ПРОСВѢЩАЕТЪ ВСѢХЪ.



Американскій Православный Вѣстникъ.

„Russian Orthodox American Messenger”

Подпиован цѣна на годъ: Русское изданіе «Амер. Прав. Вѣстника» (24 выпуска) — 2 дол. (4 рубля); Англ. окія Проложенія (12 книжекъ) 1 дол. 50 цент. (3 рубля); Русское Изданіе и Проложенія — 3 дол. (6 рублей).

Terms of annual Subscription: Russian Edition — (Issued semimonthly) \$2.00; English Supplements — (Issued monthly) \$1.50; Russian Edition and Supplements — \$3.00. Rev. A. Hotovitzky, Publisher, 15 E. 97th St. N. Y. City

— Entered at the Post Office as Second Class Mail Matter. —

Vol. XIV. — No. 3. New York FEBRUARY 14 1910 1 Февраля 1910 г.

Привѣтственная рѣчь

Преосвященнаго Рафаила, Епископа Бруклинскаго, Его Высокопреосвященству, Высокопреосвященнѣйшему Платону, Архіепископу Алеутскому и Сѣверо-Американскому, 20 Января 1910 года

Ваше Высокопреосвященство!

Благодареніе Господу, Который, послѣ долгой и мучительной разлуки, удостоилъ насъ, пастырей и пасомыхъ Богохранимой Алеутской и Сѣверо-Американской Епархіи, узрѣть опять Васъ, нашего возлюбленнаго Отца, Архипастыря и Первосвятителя!

Боже мой! Какими только волнами противоположныхъ чувствъ не волновались наши сердца во все время Вашего восьмимѣсячнаго отсутствія, смотря по противоположнымъ вѣстямъ доходившимъ до насъ изъ разныхъ источниковъ! Мы чувствовали то страхъ о Вацѣмъ невозвращеніи къ намъ, то надежду на возвращеніе, но только не въ скоромъ времени, пока, наконецъ не дошла до насъ положительная благовѣсть



о приближеніи, даже о назначеніи дня Вашего приѣзда къ намъ. И этотъ вождельный день, день Вашего приѣзда, слава Богу, наступилъ! И вотъ мы опять стоимъ лицомъ къ лицу передъ нашимъ возлюбленнымъ Отцемъ и Первосвятителемъ!

Можете понять, Владыко Святый, насколько нынѣ наши сердца переполнены не только великою радостію, но и великою благодарностію, — благодарностію, во первыхъ, Господу Богу, Который возвратилъ намъ нашего возлюбленнаго Отца и Первосвятителя здоровымъ и невредимымъ, а во вторыхъ, Вашему Высокопреосвященству за Ваши неутомимые труды, отеческія попеченія и апостольскія дѣянія, во все время Вашего пребыванія въ Россіи, и особенно въ Петербургѣ, въ пользу Вашего Духовенства, въ пользу Вашей разноплеменной паствы, въ пользу всѣхъ богоугодныхъ и благотворительныхъ въ Вашей Епархіи учрежденій — церквей, школъ, приютовъ, и особенно въ пользу самого полезнаго въ настоящее время учрежденія, основаннаго Вашими же починомъ и Вашими трудами, а именно Русскаго Эмиграціоннаго Дома.

Въ качествѣ Викарнаго Епископа Вашего, я считаю своимъ священнымъ и въ то же время весьма пріятнымъ долгомъ отъ себя и отъ лица моихъ возлюбленныхъ, Господѣ собратьевъ и сотрудниковъ, достохвальныхъ членовъ Духовнаго Правленія всего Духовенства и народа Богохранимой Епархіи Вашей, привѣтствовать Ваше Высокопреосвященство съ благополучнымъ Вашимъ возвращеніемъ къ намъ, и восклицаю съ сердечною радостію: „Благословенъ грядый во имя Господне!“



Часъ свиданья.

Всѣхъ собралъ могучимъ звономъ
Храмъ Нью-Йоркскій въ этотъ часъ,
Чтобы некренимъ поклономъ
Встрѣтить здѣсь, Владыко, Васъ.

Чтобы съ радости привѣтомъ
Вамъ во срѣтенье придти,
„Здравствуй“ тамъ сказать, гдѣ лѣтомъ
Раздавалося „прости“...

20 Января 1910 года.

Чтобъ, возславъ Творцу молевы,
Побесѣдовать съ Тобой,
И съ Твоимъ благословеньемъ
Снова ринуться на бой.

И въ борьбѣ со тьмою — Свѣта
Свѣтомъ тьму преодолѣть...
Чтобъ сыновне „много лѣта“
Архипастырю вослѣтъ!..

Иеромонахъ Антоній.



ПРИВѢТЪ АРХИПАСТЫРЮ.

Грядите къ намъ, Владыко нашъ, грядите!
Отъ сердца русскаго хлѣбъ-соль американскую примите!
Какъ далекій путникъ здѣсь съ дороги отдохните,
Бразды правленія возьмите,
Всѣхъ какъ любили, такъ любите,
Пріютъ, обитель, братію, --- всѣхъ насъ благословите!
Меня же грѣшнаго за все, за все простите.

Іеромонахъ Иина.

Привѣтственный адресъ ко дню возвращенія Его Высокопреосвященства въ Нью-Йоркъ.



Ваше Высокопреосвященство Высокопреосвященнѣйшій Владыко!
Милостивѣйшій Архипастырѣ и Отецѣ

Отъ имени Русскаго Православно-Христіанскаго Эмигрантскаго Общества и Дома въ Америкѣ имѣемъ счастье почтительнѣйше привѣтствовать ВАШЕ ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕНСТВО съ благополучнымъ возвращеніемъ къ Американской пастырч. ВАШЕЙ.

Эти учрежденія — едва ли не самое близкое и дорогое сердцу ВАШЕГО ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕНСТВА изъ дѣтищъ, рожденныхъ заботою ВАШЕЙ о благѣ русскихъ людей въ этой странѣ и опекаемыхъ неустанной любовью и попеченіемъ ВАШИМЪ. Ни далекое разстояніе, ни сложныя занятія по участию въ трудахъ Высшаго СВЯЩЕННОНАЧАЛІЯ Русской Церкви, не удалили изъ сердца ВАШЕГО памятованіе о судьбѣ и благоустроеніи великаго, насажденнаго ВАМИ здѣсь дѣла. Тяжелыя испытанія, какими сопутствовали первые шаги по организаціи здѣсь Эмигрантскаго Дома и Общества, казались иногда неодолимыми, приводящими учрежденія наши къ преждевременному закрытію, но именно въ тѣ минуты, когда болѣе слабымъ духомъ потеряли бы увѣренность въ дѣлѣ, ВЫ находили силы побѣдить эти препятствія, вселить въ другихъ бодрость и привлечь къ общей работѣ и жертвамъ на пользу русскихъ эмигрантовъ дотолѣ равнодушныхъ къ судьбѣ ихъ людей. Не можемъ высказать, въ какой степени отрадно было узнать о томъ общемъ сочувствіи и интересѣ къ Русскимъ Америк. эмигр. учрежденіямъ, какіе были пасаждены въ широкомъ русскомъ обществѣ и въ высшихъ административныхъ кругахъ предстательствомъ ВАШЕГО ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕНСТВА, и о тѣхъ жертвахъ, какія явились сердечнымъ откликомъ добрыхъ русскихъ людей на ВАШЪ убѣжденный призывъ, — какъ разъ въ ту минуту, когда строгія требованія американскихъ эмиграціонныхъ властей и городского управленія въ Нью-Йоркѣ вызвали необходимость неотложныхъ затратъ по передѣлкамъ и оборудованію нашего эмигр. Дома, — затраты далеко превышавшихъ нашъ скромный бюджетъ и ставившихъ насъ въ безпомощнѣйшее положеніе. Грозное "быть или не быть" перечувствовало тогда наше Эмигр. Общество, но благодѣющая рука ВАШЕГО ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕНСТВА поспѣшила отвести бѣду отъ дѣтища ВАШЕГО.

Да будетъ же доброю вѣстью во срѣтеніе ВАШЕМУ ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕНСТВУ и добрымъ знаменованіемъ для будущей дѣятельности нашихъ эмигр. учреждений, то, что въ эти радостныя минуты возвращенія ВАШЕГО къ намъ жизнь эмигрантскаго Дома идетъ здоровымъ путемъ, по нормальному руслу. Сильной волею ВАШЕЙ устранено съ пути ея то наносное, что тормозило бы пути Общества въ внутреннему его благоустроенію, и щедрой любовью и милосердіемъ дана возможность основать зданіе Дома на прочномъ фундаментѣ. Правда, учрежденія эти свободны еще отъ весьма серьезной задолженности, но вѣримъ, что при помощи

Вожіей и при отеческомъ попеченіи ВАШЕМЪ учрежденія наши, усилвшія profits горнило тѣхъ невзгодъ, попытаній, лишеній и даже опасности умереть чуть не въ минуту своего появленія на свѣтъ, какими обилелъ былъ мивувшій 1909 годъ, нынѣ будутъ идти къ своей святой цѣли вѣрнымъ и бодрымъ шагомъ, и будутъ успешно дѣлать то добро, для котораго они вызваны ВАМИ къ жизни. Добро это и дѣлается, исторгая благодарныя чувства и благословенія ВАШЕМУ ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕНСТВУ изъ сердца несчастныхъ русскихъ людей, которымъ ВАША попечительность обезпечила и пріютъ, и кусокъ хлѣба, и родную дружескую поддержку на этой чужой землѣ.

Радостно свидѣтельствуемъ и то, что неумолчнострогал, требовательная и выскательная Американская по эмигр. дѣлу администрація относится съ полнымъ доверіемъ къ нашему эмигр. Дому и цѣнитъ добросовѣтную, безкорыстную и столь полезную работу этого учрежденія, а среди Американскаго общества распространяется все большій интересъ къ нему, что, въ трудную минуту, обезпечиваетъ нашимъ учрежденіямъ и моральную и матеріальную поддержку и помощь.

Привѣтствуя нынѣ ВАШЕ ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕНСТВО, молимъ Бога, да дастъ Онъ ВАМЪ силы еще долгіе годы направлять къ процвѣтанію наши эмигрантскія учрежденія и заливать на нихъ теплоту ВАШЕГО любящаго Архипастырскаго сердца и свѣтъ ВАШЕГО яснаго творческаго ума.

ВАШЕГО ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕНСТВА имѣемъ честь быть никакъ не послушники, Правленія Русскаго Эмигр. Общества —

Предсѣдатель, Каедр. Протоіерей А. Хотовицкій.

Вице-предсѣдатель, Казначей и Завѣдующій Дома, Священникъ Петръ Поповъ.

Контролеры: Вл. П. Полевой. Иванъ Шимко.

Секретарь, Гавріилъ Черепнинъ.

1910. Янв. 20 дня.

Нью-Йоркъ.



Изъ дневника.

I.

Великій праздникъ Православной Американской Церкви.

Благодареніе Господу! Сиротство Американской православной паствы окончилось. 20 Января Архипастырь ея, Его Высокопреосвященство Высокопреосвященнѣйшій Платонъ, Архіепископъ Алеутскій и Сѣверо-Американскій, снова вступилъ въ предѣлы своей обширной Епархіи. И наша Церковь снова узрѣла своего Первостоятеля, пришедшаго про-

должать высокій, труднѣйшій подвигъ миссіонерствованія въ этой странѣ и свѣтомъ своего святительства вносятъ зарю новой жизни въ среду людей сѣдящихъ во тьмѣ и сѣни смертной.

Свыше полугода отсутствія! Мѣсяць за мѣсяцемъ увеличивались эта разлука, мѣсяць за мѣсяцемъ ожиданіе скорого возвращенія смѣнялось разочаро-

ваніемъ, мѣсяць за мѣсяцемъ — радости предстоявшаго свиданія отодвигались все дальше и дальше... Но вотъ, отбытіе изъ Россіи уже состоялось... Но вотъ, телеграфъ возвѣстилъ отплытіе высокаго путешника изъ Европы... Но вотъ, богатѣйшая океанская пароходная компанія обѣщаетъ прибытіе въ Нью-Йоркскій портъ своего парохода „Кайзеръ Вильгельмъ дер Гроссе“ на 19 Января... Духовныя очи всей американской православной паствы устремлены къ этому кораблю, горячія молитвы всей паствы сопутствуютъ ему. Ибо на немъ чаяніе Американской Миссіи, на немъ Вождь, котораго ожидаетъ его духовное воинство, на немъ Архипастырь, глаза коего жаждутъ услышать мятуціяся среди многихъ соблазновъ овцы... И по близкимъ, и по далекимъ храмамъ, куда только почта или телеграфъ успѣли принести радостную вѣсть о плаваніи Владыки, загорѣлись теплыя свѣчи предъ иконами, зазвучали слова моленій къ Всевышнему о низпосланіи Архипастырю — Путнику Ангела-Хранителя въ его трудномъ пути, о сохраненіи его цѣлымъ и бодрымъ, и о невредимымъ и благополучномъ препровожденіи Святителя къ мѣсту служенія... И вотъ канунъ 19 Января... Къ кафедральному граду стекается сонмъ священноцерковнослужителей, во срѣтеніе грядущему Архипастырю, болѣе далекіе шлютъ заочно свой сердечный сыновній привѣтъ, напряженно слѣдимъ мы за послѣдними вѣстями безпроводнаго телеграфа о ходѣ корабля, стараюсь угадать точный часъ вхожденія его въ гавань и къ пристани... Увы! Провидѣнію угодно какъ бы еще разъ испытать насъ, какъ бы еще разъ отодвинуть въ послѣднюю минуту радость свиданія съ Владыкою, — и мы узнаемъ, что „Кайзеръ Вильгельмъ дер Гроссе“ придетъ цѣлыми сутками позже: даже этотъ могучій великанъ не могъ побѣдить прозвухъ стихій зимня-

го океана, не могъ осилить чудовищныхъ валовъ и буйныхъ вѣтровъ! И почти у порога своей огромной, омываемой водами Атлантики и Пасифика Епархіи, Высокопреосвященнѣйшему Владыкѣ пришлось пережить ужаснѣйшій штормъ, завершившій невыносимыя страданія морскаго пути новыми болями, какъ разъ тогда, когда близость земли, казалось, уже обѣщала скорое забвеніе этихъ мученій! Но уже въ тѣ минуты Владыка имѣлъ въ рукахъ Маркониграмму, по воздушнымъ волнамъ припешую Его Высокопреосвященству первый въ американскихъ водахъ привѣтъ отъ его паствы, сказавшій сердцу Владыки о томъ, чѣмъ полны сердца его вѣрной паствы...

Ровно въ 9 часовъ утра въ среду двинулась громада „Кайзеръ Вильгельмъ дер Гроссе“ въ свою пристань, и по перекинутому мостику бросились мы на палубу принять благословеніе своего Архипасомря. Вотъ онъ предъ нами!.. Величественный святитель — въ рясѣ и клобуцѣ! Ис полла эти, деспота! — загремѣли единодушно мы... Блѣдный, истомленный долгимъ, тяжелымъ плаваніемъ, Владыка привѣтливо благословлялъ насъ, здоровался съ нами, выслушивалъ привѣтствія Кафедральной причты, Генеральнаго Консульства, общины благочинныхъ, іереевъ, приходскихъ депутацій русскихъ, арабскихъ, македонскихъ и др. У самаго выхода изъ таможенной залы предстала Его Высокопреосвященству трогательная депутация отъ много облагодѣтельствованной Владыкою и всегда благодарной паствы Джерзи-Ситской. Староста держалъ въ рукахъ хлѣбъ соль, новоназначенный въ Джерзисити и недавно только прибывшій изъ Петербурга священникъ, о. А. Г. Муриновъ въ краткихъ сердечныхъ словахъ просилъ Владыку принять этотъ даръ, и школьныя дѣти

подъ руководствомъ энергичнаго своего учителя-профессора А. Г. Николаина пропѣли спеціально разученную на этотъ случай кантату и поднесли Его Высокопреосвященству букетъ цвѣтовъ.

Въ ту минуту, когда колокольный звонъ оповѣстилъ приближеніе Высокаго Гостя къ Кафедральному Собору, все уже здѣсь уготовано было во срѣченіе Владыкѣ. Очамъ присутствующихъ предстала величественная, незабвенная, торжественная картина. Утопающая въ зелени и цвѣтахъ, освѣщенная массой огоньковъ, облаченная въ пасхальныя одежды церковь, Пресвященнѣйшій Владыка Рафаиль, возглавляющій цѣлый сонмъ духовенства уже успѣвшаго вернуться съ пристани и здѣсь теперь двумя рядами соединившаго по указаніямъ ключаря о. И. Зотикова ступени солеи съ входными дверями храма, чрезъ которыя входилъ Первостоятель Американской Церкви! Съ крестомъ въ рукахъ привѣтствовала управлявшій Миссіей Владыка Рафаиль грядущаго Святителя. Выразительно, вдохновенно, прочувствованно звучали его слова, чудныя слова перваго цѣлованія паствы Американской со своимъ Архипастыремъ. Владыка Архіепископъ приложился ко кресту, окропивъ себя святою водой... „Премудрость“! затремѣли діакона, и съ хоръ понеслись въ высь умигательные звуки встрѣчнаго „Достойно“. Шѣлъ несравненный хоръ нашихъ же священнослужителей, подъ управленіемъ о. В. Туркевича, и кто разъ слышалъ пѣніе этого хора знаетъ какъ поднимаетъ оно всегда благоговѣйную настроенность молящихся, и пойметъ какъ въ эти исключительныя минуты воскресило оно наши чувства! Святители облобызались, и каждый изъ священнослужителей испросилъ благословенія Владыки Архіепископа, осѣнившаго вслѣдъ затѣмъ Архіерейскимъ

благословеніемъ съ солеи всю церковь и прослѣдовавшаго въ алтарь. Владыка Рафаиль благословилъ на благодарственное Господу Богу молебствіе. Вотъ раздались знакомыя слова молитвъ, вотъ зазвучало подъ сводами храма тройное „Господи помилуй“ Кіевскаго распѣва, вотъ новый діаконъ о. Всеволодъ на волнахъ своего могучаго басса приковалъ вниманіе церкви къ завѣту апостола, вотъ и колѣнопреклонная молитва и благодарственное, побѣдующее „Тебе Бога хвалимъ“!... Высокопреосвященнѣйшій Владыка растроганнымъ голосомъ говорить отпустилъ...

Вотъ кафедр. протоіерей привѣтствуетъ его импровизаціей...

„Что скажу, Владыко Святый, чего не сказала бы Тебѣ эта минута? Что изъясню, чего не изъяснило бы это несравненное, незабвенное зрѣлище? Не слово немощное несемъ Тебѣ на встрѣчу, а сердце наше. Нужны ли свидѣтельства любви? — Что, какъ не она, привела сюда изъ далекихъ и близкихъ мѣстъ въ этотъ день цѣлый сонмъ духовныхъ Твоихъ соратниковъ? Искренности, — по чье сердце не вострепенало священнымъ восторгомъ въ эти первыя мгновенія молитвеннаго общенія съ Тобой? Благожеланій, — но эти молитвы, эти непрошенныя, чистыя, прекрасныя слезы на очахъ нашихъ, — что, какъ не вседушевнѣйшее благословеніе Тебѣ, дорогой нашъ Владыко?.. Чуткая душа какъ бы ощущаетъ близость самого Небеснаго присутствія среди насъ, вѣрующій, окрыленный умиленіемъ взоръ какъ бы созерцаетъ Самого Духа Святаго, осѣвившаго благодатью соборъ Церкви нашей, — Самъ Господь какъ бы коснулся перстомъ Своимъ нашей души... Гряди, гряди къ намъ, нашъ Архипастырь!

„О, будетъ ли нескромностью угадать многое въ тайникахъ души Твоей? Въ эту минуту, когда Ты и физически

еще, такъ сказать, не оторвался отъ родины нашей, не живутъ ли въ душѣ Твоей, не встаютъ ли особенно ярко воспомина- нія о ней, не воскресаютъ ли безконечныя впечатлѣнія, щемія сердце невырази- мымъ сладостнымъ чувствомъ?.. Этотъ бѣдный, маленькій храмъ по контрасту не привелъ ли Тебѣ на память тѣ вели- чественныя памятники русскаго храмозда- тельства, въ копѣ Ты служилъ, молился, въ копѣ окружали Тебя такою честью и съ копѣ Ты только что разстался? Какое великолѣпіе тамъ, какое обиліе родной святости, какое чрезвычайное богатство, какое уваженіе къ Святительскому сану!.. Безъ трепета не могу вспомнить того сча- стливаго дня, когда, скромнымъ богомоль- цемъ войдя мнувшимъ лѣтомъ подъ сѣнь Александро-Невской обители, узрѣлъ я Тебя тамъ, съ сонмомъ іерарховъ и свя- щеннослужителей литургисавшаго и мо- лебствовавшаго въ день Ангела благост- пѣйшаго Первосвятителя, добрейшаго Покровителя нашей Церкви здѣсь Митро- полита Антонія?.. Исчезли пространствен- ныя раздѣленія между Матерью Церковью и далекой ея Американскою дочерью!.. И отъ этого благолѣпія къ нашему убоже- ству!

„Не сказала ли Тебѣ только что спѣ- тое нами „Господи помилуй“ про чуд- ный незабвенный древнепрестольный Кіевъ, гдѣ все Тебѣ близкое, родное?.. Про великія святія мѣста, про древнія церкви, про всѣхъ и все, съ кѣмъ и съ чѣмъ еще вчера дѣлалъ Ты свое общеніе, свое слово, свое присутствіе, и что сегодня уже — „прекрасное, прекрасное да- леко“?

„Не встаютъ ли именно теперь предъ Тобою милыя лица покинутыхъ Тобою родныхъ, друзей, всѣхъ, съ кѣмъ связали Тебя и кровныя связи, и духовное срод- ство, и общія работа, съ кѣмъ такъ тяж- ко было разставаться Тебѣ и кто безъ

скорби и слезъ не могъ проститься съ Те- бой?..

„Опять огромный, безбрежный въ своихъ безучетныхъ водахъ океанъ летъ между Тобой и родною землей. Опять зоветъ Тебя, требуетъ Тебя всего, всего, недѣлимо, зем- ля нова я! Опять безжалостно вторге- ется она въ Твою душу, вытѣсняетъ до- рогія воспоминаія, — нѣтъ мѣста вамъ, нѣтъ времени думать о васъ, дышать съ вами, дорогіе отзвуки, дорогіе призраки Родины!..

„Но вѣдь любовь Твоя, Дорогой Вла- дыко, была съ нами и тамъ! Но вѣдь да- лекое пространство не отчудило насъ отъ Твоей заботы и попеченія! Пусть же на- ша любовь, наше искреннее желаніе дружно и совѣстно помогать Тебѣ въ трудной Твоей работѣ здѣсь, приобщаться посылно къ Твоему великому подвигу, ободрить Тебя и хотя въ части дать ра- дость Тебѣ въ эти минуты!..

„О, труденъ путь предстоящій Тебѣ полонъ печалью и слезъ, — но развѣ одна минута духовнаго радованія не осушитъ потоки ихъ? Грусть, испытанія впереди, — но не побѣждаетъ-ли ихъ вѣра въ то, что нашими болѣзнями зиждется благо тѣхъ, кому призваны мы служить? Тернія, без- конечныя тернія — наша тропа, полонъ ими Твой вертоградъ, но -- о, радость! — уже на нашихъ глазахъ орошенная проли- той кровью земля произращаетъ сияя- тельныя, благоухающіе цвѣты, а занущен- ный пустырь все больше и больше обра- щается въ виноградникъ плодоносящій. Спасеніе братьевъ нашихъ достигается симъ! Царство Божіе насаждается симъ. Если это потребно, если этимъ хоть одинъ небольшой камень внесемъ мы въ стро- ительство Церкви Христовой здѣсь, — по- жалѣемъ ли трудовъ, возскорбимъ ли отъ тягостей, изнеможемъ ли отъ болѣзней? О, если кровь наша нужна орошать су-

хую, жесткую, черствую землю, пусть на глубже вонзаются тернія въ нашу главу, пусть язвами покроютъ они все тѣло наше, да спасется братъ нашъ!..

„Веди же насъ, Владыко святыи, по этому пути! Безболзненно шествовалъ Ты имъ всегда, безболзненно глаголаи истину, претерпѣвая лишены, забывая невгоды, не склоняясь готовою воспріять терновые вѣтви главои подѣ тучею ядовитыхъ вражійхъ стрѣлъ... Знакомъ Тебѣ этотъ путь, вѣдомъ Тебѣ этотъ великій подвигъ... И вновь на него возвратился Ты, бодрый и мужественный, какъ прежде, готовый принести себя всего на алтарь нашей Американской Церкви!

„Радостно срѣтаемъ Тебя и ликуемъ всѣми сердцемъ. Съ нами Отецъ нашъ! Да благословитъ Господь вхожденіе Твое! Духъ Святыи, благодатью Своею — чувствуемъ мы — осѣнившій насъ въ эту минуту и коснувшійся сердца нашего, да совокупитъ насъ всѣхъ во единую тѣсно сплоченную семью, всегда преданную своему Отцу — Архипастырю, одушевленную единымъ желаніемъ безраздѣльно служить святому дѣлу Миссіи, быть ревностными дѣятелями, достойными своего доблестнаго Вождя. Да никто никогда не окажется слабымъ звеномъ въ нашей цѣпи, миссіонерской цѣпи!

„Многая лѣта Тебѣ, Высокопреосвященнѣйшій нашъ Владыко! Спаси Тебя Богъ за рѣшимость Твою не оставить сырами насъ и вернуться назадъ къ Твоему тяжелому дѣланію! Многая лѣта Державному Вождю Родины нашей и Святой православной Руси, отпустившимъ Тебя къ Твоей далекой, такъ много ждавшей Тебя и, наконецъ, срѣтившей своего любимаго Святителя — Архипастыря и Отца, Церкви Американской! Многал лѣта!“

Высокопреосвященнѣйшій Владыка обратился тогда съ словомъ ко всѣмъ

предстоявшимъ Въ трогательной рѣчи Архипастыря-оратора звучалъ и привѣтъ его паствѣ, и радованіе по поводу высказанныхъ нами чувствъ, и призывъ къ неустанной работѣ во славу святой Церкви и Православія, и готовность продолжать начатое дѣло.

„Благодарю всѣхъ васъ за ваши добрыя чувства. Не скрою, что, возвращаясь сюда, не чуждъ былъ я того естественнаго ощущенія грусти по поводу разлуки съ родиной, которое присуще каждому русскому. Не русскій укладъ общественныхъ отношеній и жизни, который можетъ быть таковымъ же и здѣсь, а совокупность всего, что заставляетъ человѣка, гдѣ бы и при какихъ бы обстоятельствахъ онъ ни былъ чувствовать себя русскимъ, притягивало мою душу къ милой родинѣ. Я не могъ не чувствовать грусти, расставаясь съ нею и отходя вновь въ далекую страну. И эта грусть въ первые дни пути моего много мѣста занимала въ сердцѣ моемъ. Но вотъ ближе и ближе подплывала я къ Америкѣ. Со всею ясностью стали представать предо мною — наша дорогая Американская Церковь, наши пастыри и пасомые. Все чаще и чаще устремлялась мысль моя именно къ ней, моей паствѣ, и отчетливо въ сознаніи обрисовывались наши задачи и цѣли, наше великое и святое дѣло. И, прикованный къ одру болѣзни во время перехода по океану, я не прекращалъ этого все болѣе и яснѣе возрастающаго общенія со всѣми вами и съ каждымъ изъ васъ. И видѣлъ я мысленно всѣхъ васъ на своихъ постахъ, въ мѣру силъ каждаго трудящимися въ прекрасномъ виноградникѣ Церкви Американской. И вотъ, наконецъ, къ духовной радости моей, здѣсь я вновь, среди васъ, вижу одушевленные лица ваши, слышу бодрость вашей души и вѣрю, что Господь съ нами...“

„Наше дѣло святое, великое. Наши задачи и цѣли возвышенны. Эта святость, это величіе должны насъ воодушевлять всегда, должны поднимать нашъ духъ даже при скорбныхъ обстоятельствахъ, даже въ годныя испытаній и неудачъ, должны заставить насъ забывать нашу бѣдность и нищету, ибо импегнается богатство духовное. Пусть затрудняютъ нашъ путь и работу непріязненные отзывы людей малосвѣдущихъ или враждебныхъ Миссіи православнои! — ободряетъ нашъ духъ и вызываетъ благодарныя слезы неоцѣненный отзывъ Ангела Церкви Русской, Первосвятителя ея и Архипастыря, Владыки Митрополита Антонія. Благочестивѣйшій Іерархъ называлъ миссію нашу Американскую показателемъ жизненности Православія, какъ бы термометромъ, свидѣтельствующимъ правоспособность Церкви православной Русской миссіонерствовать. Что можетъ быть дороже для насъ этихъ драгоценныхъ словъ Первосвятителя родной нашей Церкви? Не для того привожу я вамъ эти золотыя слова, вышедшія изъ золотого же сердца, чтобы поселить мысль о превосходствѣ нашемъ надъ братьями нашими, подвизающимися въ отечественныхъ предѣлахъ, — вѣтъ! Открыто свидѣтельствую, былъ я очевидцемъ того упорнаго труда, какой прилагаютъ они къ дѣлу пастырства, былъ очевидцемъ тѣхъ тягостей и болѣзней, какими особенно теперь испытываютъ и усеѣявъ путь російскаго пастыря... Но для того, чтобы всѣ усилія, всѣ старанія наши были направлены на то, чтобы не прызнзигить, не уронить теперь святаго дѣла Миссіи, чтобы не дать никому новодовъ и пищи къ заключеніямъ обратнаго характера, чтобы внести свою ленту въ строительство Православной Церкви не въ предѣлахъ только русской страны, но и въ

отдаленнѣйшихъ концахъ земнаго шара. „Итакъ, съ Богомъ, за великое, святое дѣло! Приступимъ къ нему, любовью связаные, изгнавъ изъ нашихъ взаимныхъ отношеній даже призраки разлада, раздора, которые губятъ всякое начинаніе. Вместе съ иными вѣстями докатывались до меня, въ мою бытность въ Россіи, и вѣсти о якобы-раздѣленіяхъ въ нашей общерусской семьѣ. Не хотѣлъ вѣрить я имъ, не хотѣлъ допускать даже и мысли, что въ апостольское дѣло миссіи нашей внесень будетъ раздоръ. Никто не требуетъ отъ тебя, чтобы ты забылъ, что ты галичанинъ, если твоя родина въ предѣлахъ того края. Никто не ждетъ, чтобы ты забылъ, что ты изъ Россіи, если Россія твоя родина. Но вѣдь русскіе всѣ мы, всѣ мы православные. Предъ такимъ сознаніемъ померкнуть, потерять всякую силу должны тѣ случайно вторгшіяся въ нашу совместную жизнь и работу разногласія, которыя могли вырости только на почвѣ недоразумѣнія или минутнаго раздраженія, и которыя могло культивировать, возвращать только злсе чувство, недоброжелательство, забвеніе прямыхъ цѣлей нашего общаго подвига. Нѣтъ, да не будетъ этого! И вѣрю я, что язва эта не разроетется на организмъ миссіи нашей, исчезнетъ и слѣдъ ея, и рука объ руку всѣ сыны святой Руси будутъ шествовать къ вѣчной цѣли, презирая терзающія ихъ тернія и радостно насаждая и орошая своими слезами и кровью почву для тѣхъ прекрасныхъ цвѣтовъ и плодовъ, какіе являются вѣнцомъ Апостольскаго миссіонерскаго дѣланія“...

Многочтествованія, громогласныя, торжественныя вознесены были за рѣчью Владыки, діакономъ И. Лахно Возлюбленнѣйшему Государю Императору Всея Россіи, Святѣйшему Правительствующему Синоду и Господину нашему Высоко-

преосвященнѣйшему Платону, Архіепископу Алеутскому и Сѣверо-Американскому. Подъ звань колокольный перекатывались „многая лѣта“, и великое, и Архіерейское... Многолѣтствовалъ затѣмъ и самъ Высокопреосвященнѣйшій Владыка преосвященному Рафаилу, всему священному Собору, всѣмъ пастырямъ и пасомымъ Церкви Американской. И опять „многая лѣта“ гремѣло подъ сводами храма.

Всѣ приложились къ кресту. Владыку Архипастыря проводили со славой въ пріемную залу архіерейскихъ покоевъ. Здѣсь съ хлѣбомъ солью и съ сердечнымъ привѣтствіемъ въ стихотворной формѣ встрѣтилъ Святителя-Хозяина завѣдующій свято-Тихоновской обителью іеромонахъ Иппа. М. В. Хотовицкой поднесъ Владыкѣ букетъ цвѣтовъ отъ сестричнаго Благовѣщенскаго Союза и М. о. Зотиковой — отъ матушекъ и русскихъ дамъ.

Прослѣдовали затѣмъ въ большой залъ, гдѣ уготована была поетная трапеза. Сіяла лампадка предъ святымъ образомъ, портретъ высокаго Гостя-Хозяина убранный цвѣтами и перевитый гирляндой электрич. лампочекъ, глядѣлъ какъ живой. Пальмы и цвѣты дополнили убранство стола и комнаты. Секретарь Правленія о. І. Слюнинъ при краткомъ привѣтствіи поднесъ Владыкѣ хлѣбъ соль, пропѣли молитву Господню. Іеродіаконъ Всеволодъ возгласилъ многолѣтствіе Архипастырю, и приступили къ трапезѣ.

Много сердечныхъ рѣчей и тостовъ сказано было въ эти счастливыя минуты. Дружно пѣли „Боже царя храни“, велѣдъ за трогательными воспоминаніями Владыки о свиданіи съ Монархомъ и о тѣхъ ласковыхъ милостивыхъ словахъ какими нанутетвовалъ нашего Святителя

Державный Вождь земли Русской. Многократно возгласили здравицу Высокопреосвященнѣйшему Владыкѣ, соизувствуя тосты рѣчами привѣта, радости. Говорилъ Преосвященнѣйшій Рафаилъ, о. П. Поповъ читалъ адресъ отъ эмигр. общества, — говорили благочинный о. Ѳ. Букетовъ, о. І. Крохмальский, о. А. Яцовой, П. Д. Адамовичъ, о. Антоній (Дорошукъ) по обыновенію выступилъ съ пожеланіемъ, говорили сербскіе священники Крайновичъ и Младеновичъ. На всѣ рѣчи Владыка отвѣтствовала благодарностью, благословеніемъ, зановѣдью трудиться въ согласіи, любви... Попутно Владыка дѣлился своими впечатлѣніями высшими отъ пребыванія въ Россіи... Это были минуты полного духовнаго общенія всѣхъ собравшихся, минуты радостнаго свиданія скорбѣвшей дотода, о долгой разлукѣ семьи съ дорогимъ Отцомъ...

Благословенъ грядый по имя Господне! И да хранитъ Всевышній Архипастыря и Владыку нашего на всѣхъ путяхъ его труднаго святительства и усмиряемъ да сотворитъ его святое, великое дѣло!

А затѣмъ, не давая Владыкѣ отдыха, собравшіеся и пастыри и пасомые, единъ по единому, поднимались въ Архіерейскіе покои, неся къ Владыкѣ свои скорби, свои болѣзни и печали, радуя его немногими радостями, прося совѣта, руководства, указаній... Прошелъ вечеръ, настало утро, и второй, и третій день и все не прекращается эта вереница депутаций, посѣтителей, просителей, — все еще видимъ мы то возходящихъ, то нисходящихъ іереевъ и міраицъ, ободренныхъ, облаканныхъ, отечески вразумленныхъ...

Началась опять безконечная американская страда для святителя-Архипастыря...

II.

Первое служеніе Его Высокопреосвященства
въ кафедральномъ Нью-Йоркскомъ Соборѣ,
по возвращеніи изъ Россіи.

Свыше полугода разлуки... Свыше полугода отсутствія Архипастыря. Заскучала, затосковала паства кафедральнаго храма. Пѣрѣдка, видѣль соборъ нашъ за это время въ стѣнахъ своихъ добраго Владыку Рафаила, по могъ ли онъ отрывать себя часто отъ своей родной паствы и дѣла? А амвонъ архіерейскій стоялъ недвижимо, и всегда напоминалъ намъ о томъ, что настанетъ часъ, и снова благолѣпнымъ архіерейскимъ служеніемъ огласится нашъ храмъ, снова пѣснопѣнія торжественнѣйшаго архіерейскаго чина усладятъ нашъ слухъ...

И вотъ воскресенье, 24 Января! Распахнулись завѣтныя двери, и изъ своихъ покоевъ вошелъ въ храмъ Высокопреосвященный Владыка Архіепискомъ. День первой службы Владыки по возвращеніи изъ долгой далекой поѣздки! По праздничному чувствуетъ себя весь кафедраль. Владыкъ сослужать протоіерей, ключарь, секретарь и о. Инна. Два діакона — рѣдка въ Америкѣ роскошь даже при архіерейскомъ служеніи — дополняютъ благолѣпіе священнодѣйствія...

„Съ праздникомъ! — поздравляетъ послѣ причастна Нью-Йоркскую паству протоіерей. — Слава Всемогущему Богу! Вдовство церкви Американской прекращено: дорогой нашъ Владыка опять среди насъ! Мы — Нью-Йоркцы — мы первые зримъ его литургисающимъ здѣсь! Въ этомъ храмѣ вознесъ онъ первую Евхаристійную жертву о спасеніи всѣхъ... Какое счастье для нашей кафедральной паствы! Когда еще дождутся многія, многія церкви, столь же милыя сердцу Архипастыря, этой великой радости!

Знаютъ онъ, что Владыка нашъ вернулся къ церкви своей, но не видятъ его! Вѣдаютъ, что молится онъ съ нами, но лишены счастья лично созерцать его и слышать его! Возблагодаримъ же Господа, за ту великую милость, коей мы сподобились и сподобляемся! Прославимъ Бога за то, что возвратилъ Онъ намъ Архипастыря здрава и благополучно! Принесемъ сыновній привѣтъ свой Святителю и усердіемъ нашимъ къ слышанію его наставленій и къ исполненію ихъ заслужимъ хотя отчасти радость присутствія нашего послѣ долгой разлуки его съ церковью православной Американскою... Съ праздникомъ!..“

И слышимъ мы поученіе Архипастыря.

„Гляжу я на васъ, вижу знакомыя лица, и не вѣрится мнѣ, что уже почти восемь мѣсяцевъ прошло съ тѣхъ поръ, какъ я разстался съ симъ храмомъ. Восемь мѣсяцевъ! А кажется, — точно не сходилъ я съ этого святого мѣста, точно не долгіе мѣсяцы, а минуты былъ я въ отсутствіи! Такъ все знакомо, такъ все близко, такъ нетѣсно вмѣщаль я васъ въ сердцѣ своемъ все это время. Благословенъ Богъ, даровавшій намъ опять духовное утѣшеніе молитвеннаго общенія въ этомъ храмѣ...“

Впервые въ этомъ году предстою я предъ вами. И не найду привѣта, болѣе подобающаго минутѣ этой, чѣмъ привѣтствіе съ новымъ годомъ. Этотъ привѣтъ мыслится всегда какъ совокупность всѣхъ благожелавій, желаній долгоденствія и новаго счастья.

„Итакъ, съ новымъ годомъ, съ новымъ счастьемъ!“

Съ новымъ годомъ... Но что это новое? Смѣняется время, летитъ — день за днемъ, годъ за годомъ, и новое становится старымъ, сегодня стаетъ вчера съ тѣмъ, чтобы завтра стало сегод-

ни... Что я сейчасъ говорю, уже стало что я сказала...

„Невольно думаешь: есть ли смыслъ во этой быстрой смѣняемости?“

„А многихъ лѣтъ пожеланіе? Вотъ видишь ребенка... Утѣшаетъ малютка мать и отца, не наглядятся они на свое сокровище... Но подулъ вѣтерокъ, и жизнь человѣческая угасла не успѣвъ разцвѣсти... Горе, отчаяніе на мѣстѣ радости...“

„А новое счастье? Вотъ ты работай, день и ночь въ потѣ лица добываешь свой хлѣбъ. Божьяго свѣта не видишь, воздухомъ чистымъ не дышешь... Гдѣ твое новое счастье? Придетъ ли оно? И когда? Развѣ тогда, когда ты усталый, идешь въ свой салунъ, чтобы залить алкоголемъ свою будничную безпросвѣтную тоску и создать себѣ иллюзію удовольствія, оторвать себя этимъ вреднымъ путемъ отъ будничной лямки и прозы?..“

„Скажите, не безсмыслица ли все это, вся эта вѣреница ожиданій, разочарованій и т. д.?“

„Но взгляните на ту же жизнь христіанскимъ окомъ и она вдругъ станетъ осмысленной.“

„Горюютъ родители, потерявъ ребенка, — но развѣ не утѣмать самую сильную скорбь ихъ слова Спасителя: „оставите дѣтей приходите ко Мнѣ, таковыхъ бо есть царствіе небесное?““

„Скорбитъ нищета людская, со дня на день перебивается бѣдный рабочій людъ, лишается, наготуется, недоѣдаетъ, рядомъ съ кажущимся счастьемъ и благоденствіемъ богачей, баловней судьбы, наслаждающихся веѣми благами міра... Но Христосъ и тутъ простираетъ Свою миротворящую мигущіея горечью духъ руку, и въ словахъ Его читаемъ мы и о мимолетности человѣческаго благополучія, — „богатства яже стяжалъ еси, кому убо будутъ“, — и о небесномъ блаженствѣ для тѣхъ, кто

здѣсь очищали свою душу лишеніями и болѣзнями, и о многомъ иномъ, одно ожиданіе чего проливаетъ свѣтъ и успокоеніе въ изболѣвшую душу самого жалкаго бѣдняка!..“

„Вотъ къ этому Счастью направимъ свою помысли. Ожиданіемъ и вѣрою въ это Счастье уврачуемъ немощи нашей здѣшней временной жизни. Предъ его незыблемостью, вѣчностью, предъ его величіемъ въ ничто обратятся всѣ потери и скорби этого временнаго міра, и та грань, которой мы, живущіе пока въ пространствѣ и времени люди, дѣлимъ бытіе на годы, будетъ для насъ всегда вѣстникомъ обновленія, вѣстникомъ приближенія нашего къ едному безконечному Счастью и утѣхамъ вѣчнаго небеснаго блаженства и безконечной Жизни...“

III.

Национальный герой.

На дняхъ, въ огромной аудиторіи зданія „Метрополитанъ Опера“ выступилъ предъ широкой публикой впервые съ полной лекціей о своемъ путешествіи къ Сѣверному полюсу Пири. Это обстоятельство собрало массы народа, привѣтствовавшего съ горячимъ энтузіазмомъ своего національнаго героя и, такъ сказать, общественно признававшего за нимъ заслугу и честь открытія сѣвернаго полюса... Присутствіе губернатора штата, трогательное письмо Президента, безконечныя оваціи при появленіи Пири на эстрадѣ, поднесенный ему тутъ же вѣлѣдь за лекціей подарокъ отъ почитателей—кошелекъ съ 10,000 дол.—(которыя онъ великодушно тутъ же отдалъ на экспедицію къ Южному полюсу),—все это какъ бы заглаживало предъ Пири вину и конфузъ его же соотечественниковъ, столь долго державшихъ его въ черномъ тѣлѣ, даже больше—возводившихъ на Пири разныя обвиненія и сосредоточившихъ всѣ симпатіи на совре-

менномъ Геростратѣ—др. Кукѣ.

Отпущенъ—Пири національный герой, и лавры вѣчаютъ его главу. Присутствіе его на общественныхъ функціяхъ цѣнится на вѣсь золота, служить залогомъ уснѣха ихъ, самого его нація возводитъ въ адмирала съ наибольшей пожизненной пенсіей, и подъ руководствомъ его уже снаряжается экспедиція къ южному полюсу...

Изъ Нью-Йоркскихъ газетъ „N. Y. Times“ наиболѣе ликуетъ по поводу этого побѣдоноснаго шествія Пири, какъ неизмѣнно защищавшая его во время недавнихъ триумфовъ Кука...

„Весь міръ знаетъ теперь, пишетъ она, какъ его обманули, какъ втянули его въ прославленіе самозванца и порицаніе и отверженіе человѣка достойнѣйшаго. Пири встрѣтилъ и преобѣдилъ предубѣжденіе всего свѣта въ послѣднемъ оказательствѣ своей вѣры и настойчивости. Онъ завершилъ задачу своей жизни. Но его душа, душа послѣдователя все еще идетъ впередъ. Еще одна страница географіи должна быть написана. Южный полюсъ еще не открытъ. Для этого дѣла его воля сильна, его сердце полно, по тѣло его уже извошено. Болѣе юнымъ людямъ, людямъ своей же страны Пири отдаетъ теперь свой кошелекъ в свое „въ добрый часъ“...

IV.

Не рой другому ямы...

Американскія газеты все еще пережевываютъ злополучный инцидентъ съ бывшимъ вице-президентомъ Соединенныхъ Штатовъ Фэйрбанксомъ. Онъ не былъ принятъ папой въ Римѣ въ частной аудіенціи, потому-что отказался отъ предложенія папы нарушить ранѣе данное обѣщаніе Методистскому обществу въ Римѣ — читать тамъ рѣчь.

Принять г. Фэйрбанкса послѣ того,

какъ онъ своимъ присутствіемъ и рѣчью въ методистскомъ обществѣ, ревностномъ въ дѣлѣ прозелитизма въ католической странѣ какъ-бы оказалъ моральную поддержку протестантамъ, папа считалъ непоследовательнымъ, и вотъ теперь пошла агитація противъ Рима со стороны тѣхъ, кому это на руку...

Конечно, г. Фэйрбанксъ получилъ массу сочувственныхъ телеграммъ изъ Америки послѣ такого афронта со стороны Ватикана. „Ваша достойная защита Американской терпимости встрѣчаетъ наше полное одобреніе“... „Весь протестантскій міръ поздравляетъ Васъ“... „Преклоняемся предъ Вашимъ рѣшеніемъ предпочесть говорить евангелическимъ общинамъ Рима скорѣе чѣмъ подчиниться Ватиканской нетерпимости“... А газетъ „Трибуна“, комментируя это обстоятельство, язвительно заключиваетъ: „Бывшій Президентъ Рузвельтъ скоро тоже будетъ здѣсь. Онъ тоже приглашенъ говорить въ Методистской общинѣ. Посмотримъ что онъ предпочтетъ: методистовъ или папу“...

Католическая пресса здѣсь въ Америкѣ изъ за этого попала въ щекотливое положеніе. Но у нея есть свои доводы и оправданія правильности дѣйствій папы.

„Методистская церковь въ Римѣ, пишетъ Бостонскій р. к. Кормчій, въ теченіи двадцати лѣтъ наводняла Римъ самой разнузданной литературой противъ папства и папъ, включая и настоящаго папу Пія X-го. Она подкупала бѣдныхъ женщинъ, измученныхъ голодомъ, по всей Италіи всею благотворительностью съ цѣлью совратить ихъ съ пути ихъ истинной вѣры, преданности странѣ и державѣ.

„Деньгами, обѣщаніями, подарками вырывались юноши и дѣвицы изъ католическихъ домовъ, и отравлялись всѣми методами Методистской пропаганды: — прыгать клеветы, ложь и пр. противъ духовенства, противъ монахинь, противъ

религіозныхъ учрежденій. И эту армію Методисты разсылаютъ по всеѣмъ уголкамъ Италіи, посеяя вражду и раздѣченіи въ деревняхъ и семьяхъ, гдѣ до того времени царилъ согласіе и любовь въ единство.

„Больше, больше даже чѣмъ это, дѣлала и дѣлаетъ въ Римѣ методистская церковь!

„Г. Фэйрбанкъ безъ сомнѣнія не зналъ этого. Безъ сомнѣнія, онъ думалъ, что методистская Коллегія въ Римѣ это просто школа для добрыхъ методистовъ, гдѣ добрые люди учатся, и что принимая ихъ приглашеніе говорить, онъ дѣйствовалъ такъ, какъ поступилъ бы въ Америкѣ.

„Но довѣріе г. Фэйрбанка, хотя понятво и справедливо Ватиканомъ, не могло измѣнить дѣйствительнаго положенія вещей. Эта Коллегія, — насадитель просто на просто ненависти къ Ватикану и святому старцу, который тамъ живетъ. Поэтому и было предложено г. Фэйрбанку выбирать или аудіенцію или рѣчь. То же и другое вмѣстѣ не было совмѣстимо ни съ достоинствомъ, но съ приличіемъ.“

Намъ, знающимъ по теперешнему положенію вещей въ Россіи вѣроломство, коварство, фанатизмъ, и полную нетерпимость крайнихъ протестантскихъ фракцій, нетрудно согласиться съ такой точкой зрѣнія. Но, пусть же и латинская церковь на такихъ скорбяхъ научится терпимости и въ свои собственные приемы пропаганды внесетъ болѣе приличія и достоинства!

V.

„Благодѣтели челоѣчества“.

Ни для кого не секретъ, что горячіе протесты американцевъ противъ якобы — преслѣдованія и угнетенія жидовъ въ Россіи вызваны были въ значительной степени страшнымъ наплывомъ сюда, въ

С. Штаты, израильскаго племени, принесшаго съ собою все „извѣстныя“ свойства и черты, присущія іерусалимскимъ дворянамъ. Этотъ потокъ грозилъ затопить и дѣйствительно затопляетъ здѣсь все вокругъ, вытѣсняя добрый, симпатичный типъ природнаго американца, нагоняя его изъ всеѣхъ областей промышленной, торговой и даже общественной жизни страны. Несомнѣнно, добрые, демократы по природѣ, американцы могли негодующе отнестись къ вопросамъ о чертѣ осѣдлости въ Россіи, объ ограниченіяхъ евреевъ и пр., но несомнѣнно и то, что немного потребовалось времени на дѣйствительную оцѣнку этого страшнаго и роковаго для каждаго государства матеріала, какимъ является еврейство...

Поэтому теперь, если вы слышите негодование американца при обсужденіи еврейскаго вопроса, то смѣло можете угадать, что поконтея оно именно на великомъ переселеніи евреевъ сюда. Ибо, стоитъ только развязать черту осѣдлости въ Россіи и ослабить ограничительныя мѣры, потокъ хлынетъ назадъ въ Россію и въ такой мѣрѣ и съ такою силой, что жида и теперь уже при одной мечтѣ объ этомъ захлебываются отъ удовольствія.

И мечтаютъ объ этомъ очень даже откровенно. Мечтаютъ евреи: развернемся, молъ! Мечтаютъ американцы: поскорѣе бы!

Трепещи тогда Русь!

А тѣмъ временемъ, приходится, однако, считаться съ этимъ наплывомъ сюда еврейства. Почувствовали себя не особенно комфортабельно даже сами евреи, изъ тѣхъ, кто побогаче и кто пораньше свалъ здѣсь гнѣвдышко. И имъ мозолятъ глаза ихъ единоплеменники, и они рады бы профильтровать эту безконечную израильскую рѣку.

Недавно г. Шиффъ, извѣстный еврейскій филантропистъ — милліонеръ, говорилъ

вотъ что въ еврейскомъ эмигр. обществѣ по этому вопросу:

„Хотѣлъ бы сказать вамъ о старой, но вѣчно новой проблемѣ, проблемѣ, которую создала увеличившаяся еврейская эмиграція. До 1.000.000 евреевъ въ одномъ этомъ городѣ! Подумайте, сколько уже сдѣлали мы надъ ея рѣшеніемъ. Мы сдѣлали этотъ милліонъ евреевъ благословеніемъ для общества (O! Excuse me! Авт.) вмѣсто бремени.“

„Еще на дняхъ я говорилъ, что если бы не эмиграція изъ Россіи, Нью-Йоркъ никогда не сталъ бы столь великимъ коммерческимъ центромъ. Это вѣрно! Американское гражданство стало лучше, когда русскіе евреи переселились сюда. Но опытъ научилъ насъ, что есть предѣлы вмѣстимости даже этого города. Мы должны продолжать принимать русскихъ евреевъ, но мы должны заставить ихъ идти въ какую нибудь другую часть Штатовъ. Ни одна страна не пригодна такъ для жидовъ, какъ эта. Она нуждается въ нихъ и желаетъ ихъ. Но мы должны принять мѣры къ регуляціи этой огромной еврейской эмиграціи.“

„Въ началѣ восьмидесятыхъ годовъ, когда они только что начали приходить сюда, мы могли принимать ихъ такъ, какъ они приходили. Такъ было доселѣ. Нынѣ, однако, мы должны вмѣшаться въ это дѣло. Для нашего же блага мы должны настоять, чтобы только тѣ жида, которые сильны и которые способны сами заработать свой хлѣбъ, были допускаемы въ эту страну. И только определенное число должно проходить Сѣверо-Атлантическіе порты, остальные должны быть направляемы въ иные мѣста, къ рѣкѣ Миссисипи и пр. Вы сами должны подумать объ этомъ, для вашего же блага, здоровья и благополучія и для будущаго вашихъ дѣтей.“

Sapienti sat! Не правда ли? А. Х.

4-го Января 1910 года. Сей годовою отчетъ Русской Читальни имени Архіепископа Николая, въ г. Миннеаполисѣ, утверждается и одобряется для пропечатанія въ „Американскомъ Прав. Вѣстникѣ“ и въ „Свѣтъ“.

Епископъ Рафаилъ.

Русская приходская Читальня имени Архіепископа Николая, бывшаго С.-Американскаго, нынѣ Варшавскаго, въ Миннеаполисѣ, Минн., въ 1909-мъ году.

1-й годъ существованія.

Въ день англійскаго празднованія Рождества Христова, въ помѣщеніи Русской читальни имени Архіепископа Николая, въ комнатѣ подъ церковью, отбылось 1-е годовое собраніе членовъ Миннеаполисской приходской читальни.

Ровно годъ тому назадъ, 13 (25) Декабря 1908 года, состоялось, по почину настоятеля прихода, первое собраніе лицъ, заинтересованныхъ въ существованіи въ приходѣ просвѣтительныхъ учреждений. Неувѣренно, робко, какъ бы сами пугаясь новаго дѣла, взялись тогда за это дѣло 11 человекъ. Даже первое вечернее собраніе не обошлось безъ удаленія изъ него двухъ членовъ. Однако, съ Божіею помощію, дѣло не заглохло. Высокопреосвященнѣйшій Владыка, Архіепископъ С.-Американскій Платонъ, резолюціею своею отъ 29 Декабря 1908 за № 1916, соизволилъ на устроеніе въ Покровскомъ приходѣ Читальни имени достопамятнаго Апостола Америки, Николая, нынѣ Архіепископа Варшавскаго и Ирвинслейскаго.

Съ 1-го числа англійскаго мѣсяца Января 1909 года начались двукратныя въ седмицу, по вторникамъ и пяткамъ, согласно выработаннымъ членами—учредителями правиламъ, посѣщенія комнаты

читальной русскими людьми. Эти временныя правила одни входила въ жизнь, другія не столь подходили къ ней. Но все же выбранъ былъ и первый составъ Правленія Читальни. Въ него вошли свящ. Л. Туркеничъ въ качествѣ завѣдующаго, Михаилъ Тутко въ качествѣ его замѣстителя, Василій Коккошъ въ качествѣ секретаря и Феодоръ Кича какъ дверникъ.

И вотъ началась незамѣтная на первыхъ порахъ дѣятельность Читальни. Русскіе люди сходились по восемь—десять человекъ, читали русскіе газеты и книги. Особенно интересны бывали бесѣды, гдѣ мѣнялись впечатлѣніями отъ сельскаго быта русскіе изъ Россіи и изъ Угрии. Маленькій огонекъ, зажженный бережно, разгорался и росъ. Подъ часъ пребыванія въ г. Миннеаполисѣ униатскаго епископа С. Ортынскаго, когда на православныхъ дѣлалась нападенія въ униатской часовнѣ, въ помѣщеніи Русской Читальни ревнители Православія и русской народности находили взаимную поддержку и соучастіе.

Съ помощью псаломщика церкви, П. Ш. Дзубая, устроились съ книгами. Начали каталогъ жертвуемыхъ книгъ, стали выписывать газеты. Къ марту членовъ насчитывалось уже 31. Оказалось возможнымъ болѣе удобно распредѣлить занятія по Правленію Читальни. Произведена перемѣна въ составѣ членовъ Правленія такъ, что замѣстителемъ завѣдующаго выбранъ былъ Василій Коккошъ, а секретаремъ Михаилъ Тутко, при чемъ на должность казначея выименованъ Іосифъ Збиглей. И кассой понемногу окрѣпла. Начавъ съ пожертвованій и двадцатипятицентовыхъ „вступныхъ“, причитывая только по 10 центовъ въ мѣсяцъ, Читальня къ апрѣлю, по выплатѣ требуемаго на газеты и письмоводство, обладала капиталомъ въ \$12.26. Въ маѣ купленъ былъ уже свой собственный личный шкафъ на книги и газеты. Кромѣ получавшагося „Свѣта“ и „Аме-

риканскаго Православнаго Вѣстника“ выимовалось 8 русскихъ газетъ: Правда, Поступь, Свобода, Американскій Русскій Вѣстникъ, Русское Слово, Науки, Русская Рада и Недѣля. Печата торговля книгами съ перепродажи книжки покойнаго о. прот. А. Товта: „Гдѣ глядѣти правду“ на русскомъ и словацкомъ языкахъ. Полугодичное собраніе отбылось въ порядкѣ, хотя и безъ священника—завѣдующаго, за выбытіемъ его на дѣло на дачу.

Второе полугодіе дало Р. Читальнѣ новыхъ 10 членовъ; стали записываться и женщины. Оживленное посѣщеніе помѣщенія Читальни вызвано выписываніемъ чрезъ нее по однихъ книжечекъ, но еще и священныхъ актовъ. Выписаны новыя изданія: „Канадійская Нива“ изъ Канады, „Наша Застава“ изъ Австро-Венгрии. Къ концу года стала получаться еще „Прикарпатская Русь“. Поступили популярныя и полезныя книжечки для продажи. На занятыя деньги куплены священныя изображенія для распространенія ихъ въ народъ чрезъ продажу по умѣреннымъ цѣнамъ. Взяты, наконецъ, на комиссію св. Евангелія, Октоихи, Дѣянія Апостольскія и Часословы. Приближеніе новаго года побудило начать продажу русскихъ календарей на 1910-й годъ. Такъ какъ усиленіе оборотовъ денежныхъ всегда должно сопровождаться нѣкоторой рекламой, то даны объявленія о Читальнѣ въ русской американской православной газетѣ „Свѣтъ“. На имя Р. Читальни начали приходить заказы изъ Монтаны и Миннесоты. Читальня стала посредницею при покупкѣ св. Библіи. Къ 1910-му году Читальня выровняла свои повинности по электрическому освѣщенію съ церковію.

Денежный оборотъ по Читальнѣ выразился въ слѣдующихъ цифрахъ: приходъ—\$100.00; расходъ—\$92.38.

Въ библиотекѣ Читальни пока еще только 50 номеровъ въ 63 книгахъ. Книги

по содержанию еще не раздѣлились. Всего охотнѣе читалась книга „Описание Почаево-Успенскія Лавры“, хотя посѣтители больше интересовались газетами: Нодѣлей, Наукой, Русскимъ Словомъ и Русскою Радою, а изъ русско-американскихъ Канадскіихъ Нивой.

Мѣсячныхъ собраний членовъ Правленія было 12. Кромѣ того состоялось одно общее собраніе членовъ для открытія Читальни, і полугодичное и 1 годичное. Протоколы велсь исправно. Всѣхъ дней для чтенія было не менѣе 120. Наибольшее количество посѣтителей было на одинъ разъ восемь человекъ, на собраніяхъ до 15.

Въ м. Маѣ члены Читальни были осчастливлены письмомъ на имя о. завѣдующаго отъ Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Николая, Архіепископа Варшавскаго и Привлечнскаго. Письмо было слѣдующаго содержанія:

„Ваше Высокоблагословеніе!

„Сердечно благодарю за привѣтъ и съ своей стороны поздравляю съ праздникомъ Воскресенія Христова Васъ и всѣхъ труждающихся при читальнѣ моего имени.

„Вонствну Христосъ воскрес!

„Молитвенно желая всяческаго успѣха дорогому мнѣ дѣлу, — призываю Божіе благословеніе на Васъ и сотрудниковъ Вашихъ.

„Николай—Архіепископъ Варшавскій.

1909 г., 15 Апрѣля. Г. Варшава“.

Въ истекшемъ году, кромѣ этого драгоценнаго письма своего Патрона, Русская Читальня получила еще 9 экземпляровъ общедоступнаго русскаго календаря на 1910-й годъ отъ бывшаго Миннеаполскаго приходскаго священника, о. Константина Попова изъ С.-Петербурга, а также отъ преподавателя женскаго Виталиевскаго епархіальнаго училища, Андрея Шафранскаго изъ Кременца, Волинской

губ., картину-портретъ о. Іоанна Ильича Сергіева, Кронштадтскаго пастыря.

Посильно осуществляя великія цѣли христіански-православнаго просвѣщенія въ Миннеаполсскомъ приходѣ, члены читальни имени Архіепископа Николая Варшавскаго устраивали, назидательныя чтенія, съ участіемъ и гг. семинаристовъ, въ церковномъ залѣ во время постовъ великаго и рождественскаго. Они воодушевлены желаніемъ и впродъ поработать на славу святого имени Божія и для утвержденія истинно-христіанскаго, православно-русскаго просвѣщенія. Они глубоко вѣрятъ, надѣясь на Господа Бога, въ великое развитіе ихъ просвѣтительнаго, громаднот важности, дѣла.

Прот. Д. Туревичъ.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Открыта подписка на 1910 г.

на журналы

„ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“

и

„ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНІЕ“,

издаваемые при С.-Петербургской Духовной Академіи.

I.

„ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“.

Еженедѣльный журналъ „ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“ вступаетъ въ 1910 году въ тридцать шестой годъ изданія.

Являясь органомъ академической корпораціи, „Церковный Вѣстникъ“ ставитъ своею задачею давать объективное, академическое обсужденіе церковныхъ вопросовъ главнымъ образомъ при участіи профессоровъ и наставниковъ Академіи.

Въ программу изданія входятъ:

1 Передовыя статьи, посвященныя разрѣшенію выдвигаемыхъ временемъ вопросовъ церковной въ широкомъ смыслѣ (богословскихъ, ц.-историческихъ, ц.-практическихъ, духовно-учебныхъ) и церковно-общественной жизни.

2. Статьи и сообщенія церковно-общественнаго характера, въ которыхъ обсуждаются различныя церковныя и общественныя явленія текущей русской и иностранной жизни. Въ этомъ отдѣлѣ редакція даетъ широкое мѣсто и голосу своихъ подписчиковъ и читателей, которые пожелаютъ высказаться по тѣмъ или другимъ назрѣвшимъ вопросамъ времени.

3. Въ отдѣлѣ „Мифы и отзывы“ приводятся и подвергаются оцѣнкѣ наиболее интересныя и заслуживающія вниманія сужденія свѣтской и духовной печати по вопросамъ, составляющимъ злобу дня.

4. По постоянному желанію подписчиковъ, „Церковный Вѣстникъ“ данно уже даетъ на своихъ страницахъ мѣсто ихъ вопросамъ изъ области церковно-приходской практики, поручая составленіе отвѣтовъ на вопросы многимъ компетентнымъ лицамъ.

5) Апологетическій отдѣлъ. Обсужденіе вопросовъ борьбы съ неврѣемъ, социализмомъ и подобнымъ въ наиболее типичныхъ его видахъ.

6. Корреспонденціи изъ епархій и изъ-за границы знакомятъ читателей съ выдающимися явленіями мѣстной церковной жизни.

7) Книжныя новости—указатель книгъ и статей, входящихъ въ кругъ интересовъ академическихъ журналовъ за каждый мѣсяць.

8. Библиографическія замѣтки о новыхъ книгахъ

9. Постановленія и распоряженія правительства, печатаемыя, смотря по обстоятельствамъ полностью или въ извлеченіи.

10. Лѣтопись церковной и общественной жизни въ Россіи.

11. Лѣтопись церковной и общественной жизни за границей.

12) Извѣстія и замѣтки, содержащія разнообразныя интересныя свѣдѣнія, не укладывающіяся въ вышеозначенные отдѣлы.

13) Объявленія.

II.

„ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНІЕ“.

Ежемесячный журналъ „ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНІЕ“, старѣйшій изъ всѣхъ русскихъ духовныхъ журналовъ, вступая въ 1910 году въ девяностый годъ изданія, по прежнему будетъ давать:

1) статьи богословскія, философскія, историческія и по другимъ академическимъ предметамъ, принадлежащія преимущественно профессорамъ академій, занимающимся по предметамъ, научнымъ по разработкѣ, но доступнымъ по изложенію;

2) критическіе отзывы о новыхъ болѣе крупныхъ произведеніяхъ богословско-философской и исторической литературы, русской и иностранной, а также — обзоръ

русскихъ духовныхъ (и отчасти свѣтскихъ) журналовъ, знакомящій съ содержаніемъ ихъ статей и изслѣдованій и съ ихъ общими достоинствами;

3) годичный отчетъ о состояніи С.-Петербургской Духовной Академіи и журналы собраній ея Совѣта за текущій учебный годъ, знакомящіе читателей съ тѣми явленіями, какія Академія употребляетъ для приготовленія достойныхъ дѣятелей на духовно-педагогическомъ и на-стырскомъ служеніяхъ и для развитія христіанскаго, въ православному духу, образованія въ Россіи;

4) въ 1910 году въ журналѣ будетъ продолжено Лѣтній γ проф. В. В. Болотова по древней церковной исторіи.

Выходить въ количествѣ 12 тт. вѣнзель „Христіанское Чтеніе“ даетъ въ годъ до 2000 стр., составившихъ два тома (по двѣ части въ каждомъ) научно-богословскихъ статей и очерковъ и одинъ томъ журналовъ академическаго Совѣта.

III.

Редакціей изданы въ русскомъ переводѣ

„Полное собраніе твореній св. Іоанна Златоуста“

въ двѣнадцати томахъ

и

„Полное собраніе твореній Преподобнаго Феодора Студита“

въ двухъ томахъ.

Каждый томъ отъ 50 до 70 печатныхъ листовъ (об. 800—1000 страницъ убористаго, ро четваго шрифта) стоитъ въ отдѣльной продажѣ три (3) руб.; XII и XI томы „Златоуста“—четыре (4) руб.

Чтобы облегчить пріобрѣтеніе этихъ цѣнныхъ изданій, редакція духовно-академическихъ журналовъ находитъ возможнымъ предоставить своимъ подписчикамъ слѣдующія льготыныя условія: подписчики на журналы имѣютъ право получить а) полный комплектъ твореній св. І. Златоуста I—XII т. за 20 руб., а I—II т. твореній препод. Феодора Студита за 8 руб.; б) каждый изъ I—II томовъ твореній св. Іоанна Златоуста или I—2 том. препод. Феодора Студита въ отдѣльности вмѣсто трехъ руб. за 2 руб.

За 12-ый томъ Златоуста взимается на 50 коп. дороже сравнительно съ другими томами. За переплетъ должна быть прилагаема доплата по 50 коп. за каждый томъ. Пересылка—за счетъ редакціи.

Примѣчаніе. По этой льготной цѣнѣ каждый подписчикъ имѣетъ право получить только по одному экземпляру означенныхъ томовъ.

Условія подписки на 1910 годъ.

Въ Россіи:

а) за оба журнала 8 (восемь) руб.

б) отдѣльно за „Церковный Вѣстникъ“ 5 (пять) р., за „Христіанское Чтеніе“ 5 руб.

За границей для всѣхъ мѣстъ:
за оба журнала 10 (десять) руб., за каждый жур-
наль отдѣльно—7 (семь) руб.

Изгородные подписчики подписываютъ свои требо-
ванія такъ: Въ редакцію „Церковнаго Вѣстника“ и „Хри-
стіанскаго Чтенія“ Въ С.-Петербургѣ.

Подписывающіеся въ С. Петербургѣ обращаются въ
контору редакцій (Невскій пр., д. № 166, кв. 27), гдѣ
можно получать также отдѣльными изданіи редакцій и гдѣ
принимается объявленія для печатанія и разсылки и въ
„Церковномъ Вѣстникѣ“.

Допускается подписка на журналы съ разсрочкою
платежа подписныхъ денегъ: при подпискѣ на оба жур-
нала 3 р., къ 1 мая 3 р., къ 1 октября 2 р., при по-
пискѣ на одинъ журналъ—3 р. и къ 1 июля 2 р.

Коммисіонерамъ по доставкѣ подписки на журналы
предоставляется 3 проц.

„ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ“

въ 1910 году

Годъ изданія пятьдесятъ первый.

Въ составъ журнала входятъ:

- 1) Труды, относящіяся къ изученію Св. Писаній и твореній св. отцевъ и православнаго Богослуженія.
- 2) Статьи вѣроучительнаго и правоучительнаго со-
держанія, съ обращеніемъ особеннаго вниманія на совре-
менные явленія въ общественной жизни.
- 3) „Публичныя богословскія чтенія“.
- 4) Слова, поученія и въбогослужебныя бесѣды осо-
бенно на основаніи свитоотеческихъ твореній и наиболее
знаменитыхъ пастырей Церкви.
- 5) Церковно-историческіе рассказы на основаніи
первоисточниковъ и исторически авторитетныхъ памят-
никовъ.
- 6) Воспоминанія о лицахъ замѣчательныхъ по за-
слугамъ для Церкви и по духовно-правственной жизни.
- 7) Письма и разныя изслѣдованія преосвященнаго
Феофана Затворника, іеросхимонаха о. Амвросія Оптинскаго.
- 8) Общепонятное и духовно-поучительное изложеніе
свѣдѣній изъ наукъ естественныхъ.
- 9) Описаніе путешествій къ святымъ мѣстамъ.
- 10) Новыя данныя о расколѣ.
- 11) По возможности документальныя и въ то же
время понятныя свѣдѣнія о западныхъ исповѣданіяхъ:
римско-католическомъ, англиканскомъ, лютеранскомъ, ре-
форматскомъ, многоразличныхъ сектахъ съ разборомъ
ихъ ученій и обрядовъ.
- 12) Литературное обозрѣніе.
- 13) Современная печать.

14) Критика.

15) Стихотворенія.

16) Повѣсти и рассказы.

17) Отклики на современность.

По примѣру прошлыхъ лѣтъ и въ 1909 году въ „Ду-
шеполезномъ Чтеніи“ нѣкоторыя статьи будутъ иллю-
стрированы соответственными рисунками.

Въ 1910 г. всѣ подписчики получатъ бесплатное при-
ложеніе: **Святитель Дмитрій Ростовскій**
Сочиненіе Василия Печерева (Епископа Виссаріона).

Определеніемъ Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ
Синодѣ отъ 16—19 іюня 1898 года за № 477, утвер-
жденнымъ Г. Оберъ-Прокуроромъ Св. Синода, постанов-
лено: издаваемый въ Москвѣ ежемѣсячный духовный
журналъ Душеполезное Чтеніе—одобрить, въ настоящемъ
его видѣ, для библиотекъ церковно-приходскихъ школъ.

Годовая цѣна журнала за 16 книгъ **четыре рубля**
съ пересылкой. За границу **пять рублей**.

Адресъ: МОСКВА. Въ редакцію журнала: Душепо-
лезное Чтеніе при церкви Святителя Николая въ Толма-
чахъ.

Можно подписываться и во всѣхъ болѣе извѣстныхъ
книжныхъ магазинахъ.

Редакторъ Священникъ **Михаиль Оивейскій**
Издательница **Ольга Касицына**.

Объ изданіи журнала

„Американскій Православный Вѣстникъ“

«и Англійскія приложенія»

(Органъ Православной Американской Миссіи)

въ 1910 году.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ: Одно русское изданіе
„Американскаго Православнаго Вѣстника“ два
долл. или *четыре* руб. „Англійскія Приложенія“
къ Амер. Прав. Вѣстнику (ежемѣсячно, книжка-
ми отъ 32 стр.) 1 долл. 50 ц. или *три* рубля
„Амер. Прав. Вѣстникъ“ съ Англійскими прило-
женіями: *три* доллара или *шесть* рублей.

Rev. A. A. Hotovitzky

16 East 97th st.

New York City.

Редакторъ,

Каедральный Прот. А. Хотовицкій.